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Les pièces comptables et documents comptables :

Les pièces comptables sont des documents qui servent 

de base à la circulation de l’information comptable ( 

factures, chèques, bons de caisse , quittances….)

Les documents comptables comprennent 

essentiellement le journal , le grand-livre, la balance des 

comptes….)



Schéma de l’organisation comptable Pièces comptables reçues

Saisie des opérations

Journal
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Le journal :

Le journal enregistre toutes les opérations de l’entreprise, de 

façon chronologique, sous forme d’articles.

Chaque article ou écriture comprend :

 La date de l’opération                                                                                                       

 Le code et l’intitulé du compte débité                                                                         

 Le code et l’intitulé du compte crédité

 Les valeurs de l’opération

 Le libellé de l’opération



Numéros des

Comptes
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Montants

Débités

Montants

Crédités

N.C

N.C

Comptes débités X

XComptes crédités

(libellés)



Exemple d’application :

 02/03Vente de produits finis  facture N°2:   30 000 dh réglée en espèce et 4 000 dh à crédit .

 05/03 Achat de Marchandises  facture N°10:  20 000 dh à crédit.

 06/03 Chèque remis au fournisseur N°001452:    10 000 dh.

3421

5161

7111

02/03/2020
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Caisse
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4 000

30 000

34 000

6111

4411

05/03/2020
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Fournisseurs

facture N°10

20 000

20 000

4411

5141

06/03/2020
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Débit Créditcomptes Date



PRÉSENTATION DE COMPTE

 Il existe plusieurs manières de présenter les comptes 

mais quelque soit la présentation retenue le compte 

doit renseigner sur la date de l’opération, sur la nature 

de l’opération, les montants portés au débit ou au crédit 

et le solde créditeur ou débiteur



COMPTE SCHÉMATIQUE  :

La façon simpliste de présenter les comptes est la présentation en 

–T –

Débit (emploi) Numéro et intitulé du compte Crédit (ressource)

La partie gauche d’un compte est 

appelée DEBIT, (Un compte est 

débité lorsqu’il enregistre un 

emploi)

la partie droite est appelée CREDIT. 

(Un compte est crédité lorsqu’il 

enregistre une ressource)



Exemple d’application : 

• Les opérations suivantes ont été réalisées en espèce.              

03/08  Achat de marchandise : 14 000

06/08 Ventes de marchandises : 8 000

13/08 Règlement électricité : 900

Compte schématique :

Caisse C

14 000  03/08

900     13/08

D

SC 6 900

06/08 8 000

14 900 14 900

CAchat MseD

03/08 14 000

SD 14 000

14 00014 000

8 000  06/08

Ventes MseD C

SC 8 000     

8 000 8 000

SD 900   

Rég ElectricitéD C

13/08 900        

900900



Exemple : Compte « CAISSE » à colonnes mariées

Date Libellés

Sommes

Débit Crédit

Total

03/08 Achat de marchandise 

06/08 Ventes de marchandises 

13/08 Règlement électricité 

14 000

8 000

900

Solde Créditeur 6 900

14 900 14 900



Exemple: Compte » CAISSE » à colonnes séparées

Date DateLibellés LibellésDébit Crédit

Total Total

03/08 Achat de marchandise 14 000Ventes de marchandises 8 000

13/08 Règlement électricité 900

14 90014 900

Solde Créditeur 6 900



Conclusion :

L’enregistrement des opérations commerciales dans les comptes 

montre la nécessité de normaliser le nom des comptes utilisés.

Par exemple, pour les loyers perçus par l’entreprise on peut 

enregistrer dans un compte intitulé :

Locations 

Loyers perçus, etc.

L’entreprise doit donc, pour éviter la création de comptes ayant des 

intitulés différents, créer son plan de comptes.
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